



# 千古名『琼崖』

曾庆江



投稿邮箱

hnryfb@sina.com



## 1 海南五州的演变

从最早的儋耳郡、珠崖郡，再到唐朝的琼州、崖州、儋州、万安州、振州等五州的基本格局，是海南历史上比较稳固的行政区划。尤其琼州和崖州，更是声名赫赫，因此后世人们以“琼崖”来代称海南。

西汉元封元年(前110年)，汉武帝在平定南越国的基础上，设立岭南九郡，儋耳郡是其中之一，所谓“儋耳”，即耳长的意思，可能是因为那个时候当地百姓的耳坠装饰明显。当时地方官吏的盘剥和欺凌，激起海南各地百姓此起彼伏的反抗，为了应对危局，西汉朝廷于始元五年(前82年)将儋耳郡并入珠崖郡。几十年之后的初元三年(前46年)，西汉朝廷下达“罢弃珠崖”的诏令，另设卢县管理整个海南岛。隋大业年间，儋耳郡的建置再次得到恢复。唐武德五年(622年)，岭南被纳入中央政权之后被划分为八州，设立在海南岛的有儋州、崖州、振州，这是历史上第一次真正出现儋州，意义重大。宋元时期，儋州一度更名为昌化军、南宁军，明朝初年再次恢复为儋州。1912年，儋州更名为儋县。1950年4月，儋县解放。1958年，儋县人民政府驻地从新州镇迁往那大镇。1993年，儋县更名为儋州市。2015年，儋州升格为地级市。

崖州也是海南历史上最早的地名之一。南朝时期的冼夫人向当时的梁朝廷“请置崖州”。最开始的崖州驻地是在儋耳郡故地。隋大业年间，崖州更名为珠崖郡，郡治也移至琼北舍城县(今海口市琼山区灵山镇多昌村)。唐武德五年(622年)，改珠崖郡为崖州，崖州从此设于琼北。宋开宝五年(972年)，鉴于岛北已经设立琼州，宋政府推行“并崖入琼”和“改振为崖”的政策，即将琼北崖州统辖区域划归琼州管辖，将岛南的振州更名为崖州。后来的崖州演变为崖县，直到成为今天的三亚市。古崖州由此成为今日三亚约定俗成的故称。为了让大家记住古崖州的千年辉煌，三亚市设立市辖区之后，特地将崖城镇更名为崖州区。

振州在海南历史上也比较悠久。隋大业三年(607年)将崖州改为珠崖郡之后，又在海南岛西南地区设立临振郡，治所所在宁远县(今三亚市西北)。唐武德五年(622年)，临振郡更名为振州。宋朝初年，振州更名为崖州(一度更名为吉阳军)。在经过几百年发展之后，更名为崖县。1964年，崖县更名为县级三亚市。1987年三亚升格为地级市。2014年，三亚市撤镇设区，分别为吉阳区、天涯区、海棠区、崖州区。早在明《正德琼台志》中就有“三崖里”的记载，这应当是三亚名称最早的由来。按照《三崖史》的说法，由并行穿越市区的三亚河和临春河在近海汇合成港(即今三亚港)，形状如三股枝桠，因此便约定俗成为“三桠”，久而久之就被文字记载为“三亚”。

相比儋州、崖州、振州而言，琼州在海南可谓是“后来居上”。唐贞观五年(631年)，从崖州拆分出琼山县，并置琼州，下领琼山、临机、万安、富云、博辽等五县。琼州之名源自琼山。海南岛北部有一座山，山上的石头和泥土都很白，似玉而润，人们看了产生采玉的冲动，因此将其命名为琼山。宋开宝五年(972年)“并崖入琼”后，琼州管辖海南岛北部。元朝时整个海南设为琼州路安抚司，隶属湖广行省，明清时设立琼州府，隶属广东省，琼州成为海南岛政治管理中心。琼州府治设立在琼山县(今琼山府城镇)。早在宋朝时，琼山就开始出现海口港，为商船聚泊之港口(海口即南渡江入海口的意思)。明朝时设立海口千户所。1926年，海口从琼山县分出，称为海口市。1988年，海南从广东省析出成立海南省，海口市为海南省省会。2002年，海口市、琼山市合并成立海口市。

相对而言，万安州在历史上存在时间较短。唐贞观五年(631年)设立万安县，隶属琼州管辖。龙朔二年(662年)，万安县改为万安州。南宋绍兴七年(1137年)，万安州更名为万宁县，这是历史上第一次出现万宁县的名称。绍兴十三年(1143年)，万宁县更名为万安军。明清时期，万安军更名为万州。民国后，万州一直被称为万宁县。1996年，万宁撤县设市。

海南岛作为相对独立的地理单元，从最早隶属于广西、广东，再到1988年建省办经济特区，其建置发生了较大的变化。在古代海南史上，大致形成了五州十三县(最多时曾达二十二县)的格局，并保持了相对的稳定。如今，海南省有十九个市县的行政区划。各市县名称的由来，有的延续传统，显得很有文化范，有的深具时代特色，一派青春盎然。可以说，这些市县名称的演变，就是一部微型的海南文化发展史。

## 2 身负厚重历史的海南古县

相比中原文化而言，海南文化发展具有后发性，但这并不影响其历史悠久。海南当前不少市县即从古县演变而来，它们都身负厚重的历史。

海南岛西北的澄迈县源于西汉元封元年(前110年)设立的苟中县(县治为今澄迈美亭乡东北)。但西汉初元三年(前46年)，珠崖郡被废止，苟中县也随之废弃。隋大业三年(607年)，在苟中县的基础上设立澄江县，取名境内澄江、迈山，县名沿用至今。澄江县可谓海南历史上最为悠久的古县之一。位于澄江县北部的老城有古渡口通潮驿，曾经接纳了不少渡海南来的贬官逐客，如苏轼、赵鼎、胡铨等。古渡口通潮驿曾因这些人而名声大噪，这也从侧面体现了澄迈悠久的历史。

临高也是海南著名的古县。隋大业三年(607年)开始设县，因县治靠近毗耶山(今高山岭)，因此名为毗善县，当时隶属于珠崖郡。唐武德五年(622年)，由于毗善县位于富罗村，更名为富罗县。但是，富罗县很快划归儋州，随后在临机村设立临机县。开元元年(713年)，临机县更名为临高县。之所以改名，大概是避皇帝讳的缘故，因为“机”与“基”同音(当时皇帝为玄宗李隆基)。这是历史上第一次出现以临高称谓的地名。临高县治多次迁移，直到南宋绍兴二年(1132年)，时任县令谢渥在多次考察之后将其迁至文澜江边的莫村(今属临城镇)，从而极大推动临高经济文化的发展。临高县成立之后，除了1958年到1961年间曾和澄迈县合并称为金江县外，一直以临高之名

存在，可谓名副其实的千年古县。

海南岛西部的东方市历史也非常悠久，它源自西汉元封元年(前110年)的九龙县，因县治在九龙山(今感城镇入学村西侧)而得名。隋大业三年(607年)，在原九龙县治的基础上设立感恩县。明正统五年(1440年)，感恩县治迁至中和乡(今感城镇)。1952年，由海南岛西部一些地区组建东方县，县城设立于东方村(今属东河镇)附近，因命此名。这正好解释为何此地位于海南岛西部却以“东方”命名的原因。尽管东方县所辖地域屡有变迁，但是名称使用延续至今。1997年，东方黎族自治县更名为东方市。

昌江也是海南岛建置较早的郡县之一，它源自西汉元封元年(前110年)的来至县。隋大业三年(607年)开始出现昌化县，因境内有昌化江的缘故。很长时间以来，昌化县县治都位于昌化江入海口的昌化镇(1964年迁入石碌)。昌化在历史上曾经声名显赫，在宋朝时海南岛西部重镇儋州甚至一度更名为昌化军。1914年，由于浙江也有同名县，海南昌化县更名为昌江县，昌江一名沿用至今。历史上的昌化县名气之大，还和南宋宰相赵鼎有着很大的渊源。赵鼎被贬到吉阳军(今三亚)之后，仍然受到秦桧接连不断的迫害，最终选择绝食身亡，他的子孙将其安葬于昌化县旧县村。后来，赵鼎“得旨归葬”，昌化的赵鼎墓成为衣冠冢，至今仍是人们缅怀忠烈之士的重要去处。

文昌源自西汉元封元年(前110年)的紫贝县(县治位于盛产紫贝的紫贝岭)。隋大业三年(607年)在紫贝县

旧址置武德县。唐武德五年(622年)，因和皇帝年号重合，武德县更名为平昌县。贞观元年(627年)，取“偃武修文”“文化昌隆”之意，平昌县更名为文昌县。也有说法是境内有文昌河的缘故。1995年，文昌县更名为文昌市。

毗邻海口的定安县很长段时间内属琼山县管辖，并未单独设县。至元二十九年(1292年)，元政府接受担任湖广行省平章政事的周至吉思的奏请，设立定安县。元朝皇族图帖睦尔曾被流放琼州，并到定安游玩散心，受到款待，据说还与“定安娘子”李青梅产生了爱情，成为后世海南地方文艺创作的重要题材。图帖睦尔后来返京称帝，即历史上的元文宗。为了感谢定安百姓的厚爱，特地于天历二年(1329年)将定安县升格为南建州，和琼州并列。明洪武二年(1369年)，南建州改回定安县，并沿用至今。

海南东部的陵水黎族自治县自从隋大业六年(610年)设立之后，一直沿用至今。陵水境内有陵水河直通大海，县以水名。乐东、屯昌、保亭之名的使用，大致是明清时期的事了。明朝时，崖州曾在抱由峒南侧建筑“乐安城”，此后又有乐安营等。1935年，广东省政府设立乐安县，随后更名为乐东县，名称沿用至今。明清之交，不少百姓逃荒到海南，屯荒垦殖以图昌兴，因此有“屯昌”之名。屯昌之名虽然有几百年历史，但设县时间很短，源于1948年设立的新民县，因和辽宁一县同名，因此于1952年更名为屯昌县。清政府曾经在五指山南麓设立“宝亭营”，后来被演化成保亭(也有说法是为了纪念清末名将冯子材驻军建立凉亭，即“冯官保亭”，简称“保亭”)。1935年正式设立保亭县，县名沿用至今。

连片的田地，很有田园牧歌的气息在其中。后来曾设立通什乡，隶属保亭管辖。20世纪50年代，中央政府设立海南黎族苗族自治州，后又更名为海南黎族苗族自治州，通什作为自治州政府驻地，成为南部政治经济文化重镇。1986年，国务院批准成立县级通什市，仍为自治州政府驻地。1987年自治州被撤销，但县级通什市保留了下来。2001年，通什市更名为五指山市，从而成为海南旅游形象的代言者之一，“我爱五指山，我爱万泉河”成为全域旅游时代海南的最强音。

(作者系苏州大学传媒学院教授)

★本文主要参考文献：  
1.明谊、张岳崧《琼州府志》(道光)  
2.李勃《海南岛历代建置沿革考》  
《海南编年史》



五指山的早晨。(资料图)



海口市琼台书院。 李幸璜 摄

